# ChatGPT狂飙 搅动跨境电商从业模式一池春水

相关专业学生该何去何从? 舟山迈出产教融合步伐

□记者 俞浙前 文/摄

随着数字化发展,电商已不再遥不可及。但电商一旦涉及"跨境",准入门槛就变得高了起来。

跨境电商首当其冲的门槛便在于语言,但就在今年,跨境电商的福音来了。ChatGPT的东风不仅吹向了国内科技圈,也吹向了包括跨境电商在内的许多细分领域。

在开放运营不久的舟山市跨境电商产业园,聚集着舟山大多数跨境电商企业。最近,涉及ChatGPT应用的话题,已经成为热点。尤其是对于那些初创企业来说,利用人工智能帮忙翻译、做产品编辑,速度快、精准度高,关键是能够省下不少经费。

#### 应用ChatGPT 电商企业实打实节省了翻译成本

"我是在去年下半年ChatGPT-3推出的时候开始试用的。 起初其实就是因为好奇,想知道人工智能究竟能'聪明'到什么样的程度。"舟山市新蓝电子商务有限公司负责人汪新有告诉记者,就是因为这次试用,他成了园区内应用人工智能的先行者之一。

汪新有经营跨境销售已有十多年时间,他的企业之前 主要在欧美的销售平台上经营户外用品,近几年业务也逐 渐拓展到亚洲国家。

作为跨境卖家,平常少不了接触外语文案。在他的网店里,每一件商品都需要有精准的产品介绍,包括产品的规格型号、适用场景、适用人群、卖点等。然而,多年来困扰他的是翻译问题迟迟未解决。

因为采用的是82C(商家对客户)经营模式,汪新有所面对的并不是相对固定的经销企业客户,而是形形色色的个人买家。这就要求产品介绍必须做到精准、详尽,避免买家因为翻译中的错误而对商品产生误会。

汪新有坦言,在之前的实际经营中,翻译问题是长期影响销量的一个"顽疾"。"解决的办法也不是没有,那就是采用人工翻译。在电商行业,翻译职业还是很吃香的。很多电商公司为了做全球品牌,确保翻译精准度,会聘请有经验的翻译。但对小公司来说,人工翻译的成本是很高的,在商品轮换速度很快的网店中采用这种模式,不太划算。"他说。

在ChatGPT出现前,汪新有更多使用的是机器翻译,这是一种节省成本的选择。"以前用的谷歌、百度等机器翻译会产生较多的语法错误,需要自己再琢磨着去修改。但受制于外语能力的局限,这样的修改不仅效率低,而且对于一些词汇精准度要求比较高的欧洲国家来说,还会影响派单和销量。"他说,"自从应用ChatGPT之后,语法错误的问题基本解决了,甚至整个文案写作都可以放心交给人工智能。而相应付出的成本,只是买一个账号的价钱而已。"

在汪新有看来,跨境电商对这类文本翻译的数量需求是很大的。因为随着跨境电商贸易量的迅速放大,同一个产品的销售范围会越来越广,也许产品需要同时在欧美、非洲以及亚洲的不同国家销售,这意味着同一产品的介绍文本需要翻译成不同国家的语言。如此,人工翻译的速度以及成本是肯定跟不上的,而应用ChatGPT能够大幅提升效率、减少成本支出。

# 人工智能正冲击用工岗位

如今在舟山市跨境电商产业园内,大部分跨境电商企业开始尝试采用人工智能替代文案编辑、翻译、制图等方面的岗位。

园区内一家跨境电商企业的人力主管张女士说,此前, 企业为"养人"付出的成本比较高,但又不得不养,因为要用 到这些方面的人才时,很难临时找人。

以制图来说,店铺网页中所展现的产品网图,需要摄影师,模特进行现场拍摄,还需专人修图,这些人力成本占据了网页制作成本中较大的一块。如今ChatGPT具备"文生图"功能,只需输入提示词,再通过一些应用工具就能快速生成不同场景下的产品图片。

"人工智能正在迅速吞噬一些原本需要人力的岗位。其 生成的成品不比真人拍摄的差,关键是足够快,几分钟就能 生成多个版本,最后电商运营人员直接挑选上架就可以 了。"张女士说。她认为,随着人工智能的发展趋势,这种替 代作用短时间内会更加明显。"作为企业,肯定要选择成本 较低的人力运作方式。而聘用一个操作人工智能的工作人 员,显然比找专业摄影师和模特便宜得多。"

在张女士看来,人工智能的运用对电商企业来说是个 利好消息。和她抱有同样想法的从业者不在少数。面对AI浪潮,跨境电商经营者普遍认为,拥抱新技术是最好的应对方式,作为从业者,他们当下能做的就是学习使用AI工具。

随着AI技术的快速迭代,可以预见整个跨境电商的行业内将迎来更大的变革。"我现在非常鼓励员工去学习应用AI技术。虽然我们目前应用的还停留在初级的文本翻译、图文生成等。"汪新有说,今年以来企业业绩出现了相应增长,这种增长既来自AI带来的工作效率的提升,也有利用AI优化调整产品页面之后带来的客户复购率增长。

但汪新有也表示,由于使用时间太短,对于跨境电商使用AI生成的文字和图片是否面临某些版权方面的相关风险还未可知,这些问题还需要更进一步观察。

也许当下只有直播间的卖货主播还没有受到直接冲击。毕竟,主播需要直接与直播间里的客户交流、反馈信息、回答问题,还要调动粉丝情绪、控制直播节奏,这些方面AI还难以做到。而电商翻译方面的人才,也许以后会更多地向主播转型,或提供相应的服务。



### 应对AI崛起,教学变革势在必行

人工智能的崛起,将重塑电商行业传统就业岗位,新增 职业岗位。

人工智能对跨境电商专业来说是挑战也是机遇。记者了解到,作为舟山开设跨境电商专业的高校,浙江国际海运职业技术学院在应对新技术的发展方面,结合舟山跨境电子商务发展实际情况,在人才培养方面已作出相应转变。

浙江国际海运职业技术学院现代港口贸易学院院长王贵斌告诉记者,根据舟山近几年的跨境电商产业发展,未来舟山的跨境电商行业规模将持续扩大,尤其是舟山建立跨境电商产业园区后,对电商人才的需求迅速增加。应对人工智能应用的崛起态势,学院正在不断探索AI+跨境电商专业的

立足于培养AI+跨境电商综合型技术技能人才,学院近年来不断优化课程体系,开设人工智能基础课程,探索将人工智能在跨境电商行业的具体运用内容引入到核心课程中,如在精准营销、客户服务、美工、视觉设计、文案、运营、数据分析等课程中,融入人工智能技术,提升学生的基本人工智能技术,为未来的职业发展打下基础。

王贵斌认为,随着人工智能等技术的不断变革,创新能力将成为跨境电商行业人才的重要素质。因此,浙海职院跨境电商专业注重培养学生的创新思维和解决问题的能力,打造"岗课赛证"融通的教学体系。在教学过程中将岗位实践技能要求、课程标准、职业技能竞赛和职业技能

等级证书融为一体,利用仿真模拟跨境电商商业环境,模拟电商平台、创业实践。另一种教学体系为"院园融合",开展中国特色学徒制,构建"模拟+实战+创业"的跨境电商专业人才培养模式,可以帮助学生将所学知识及技能应用于实际情境中,培养学生探索跨境电商运营商业模式和解决方案的能力。

"目前,舟山跨境电商运营处于人才需求快速增长期,对专业型人才,比如需求分析及选品人才、网站平台搭建及推广人才,美工、摄影、客服、物流和综合性人才需求量非常大。但同时,一些岗位也正面临人工智能所带来的变革、冲击。" 生贵斌说,高校作为人才培养的主阵地,应根据跨境贸易岗位需求,以及人工智能带来的变革,整合校内相关专业优势资源,与企业合作构建跨境电商产业学院。

"我们在教学中,强调数据分析和商业智能。"王贵斌分析,随着跨境电商行业数据的爆炸性增长,数据分析和商业智能能力将变得至关重要。专业增设相关课程,重在培养学生的数据分析技能,帮助他们理解和利用数据来推动电商业务的发展。

"学院已经整合了人工智能在线学习资源,利用互联网和在线学习平台,提供丰富的与跨境电商相关的人工智能方面课程和资源,使学生可以随时随地进行学习和自我提升。这样可以满足学生的个性化学习需求,扩大他们获取人工智能知识的渠道。"王贵斌说。

## 产教融合让学生更具职场竞争力

应对当前的技术变革和形势变化,无论是教育机构还是跨境电商企业,都希望在第一时间作出应对,为今后的发展道路找出更明确的方向。而在舟山,新兴的跨境电商产业园区与跨境电商专业教育机构正走出一条产教融合之路。

回区与跨境电商专业教育机构止走出一条产教融合之路。 舟山的跨境电商产业相较于省内虽起步较晚,但得益于 良好的区位优势以及政策优势,近年来获得飞速发展。

根据《中国(浙江)自由贸易试验区提升发展行动方案(2023-2027)》,在数字自贸区提升方面,力争到2027年跨境电商进出口额提升至4200亿元、数字服务贸易额达2500亿元、数字经济核心制造业增加值增速保持8%以上。

元、数子经价核心制度业增加值增速床持60k以上。 王贵斌表示, 舟山的未来目标是要"打造跨境电商人才 高地", 但就目前来看, 舟山仍有很长的路要走, 需要政府、学

高地",但就目前来看,舟山仍有很长的路要走,需要政府、学校、企业等多方努力。 为此,舟山市跨境电商产业园与浙江国际海运职业技术 学院、浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院签约产教联盟协议,合作建立产教融合基地,与企业进行密切合作,动态了解跨境电商行业最新技术发展。

"这样的基地可以提供实际的工作环境和资源支持,为学生提供实践机会和创新创业平台,让学生在真实场景中锻炼能力,提供更多实践机会,例如中国特色现代学徒制培养、岗位实习、项目合作等。通过实践教学,学生可以获得真实的跨境电商经验,提高就业能力。"王贵斌说。

未来,高校将发挥专业优势,将跨境电子商务、大数据、数字媒体艺术设计专业与行业对人工智能在跨境电商领域的应用开展共同研究,还将定期发布行业报告和趋势分析,为企业和政府提供咨询服务。这样可以增强专业在电商领域的声誉和影响力,进一步促进教育与行业的良